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A B O N A M E N T E L E  

Pentru Sibiiu:
1 lună 85 cr., '/« an 2 fl- 50 cr., x/i an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarchic:

lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl. 
1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
1/ i an 10 franci, I/ a an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai pl&thulu-ge înainte.
A p a r e  î n  f i e e a r e  z i  d e  l u c r u

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate., se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşt

Din trecut,
pentru viitor,

— Repriviri politice recente. —
IV.

(#). înainte de a întră în materia 
precisată la sfîrşitul articolului nostru 
precedent, va trebui, în interesul lămu
rire! şi înţelegerei complete a lucrurilor, 
sé facem unele digresiuni, sé stabilim 
noue puncte remarcabile în mişcarea 
naţională care s’a manifestat la noi 
între anii 1890—1895.

Am menţionat deja în articolele 
precedente, că acea redeşteptare entu- 
siastă, plină de putere şi avântată, care 
s’a marcat în vioaţa partidului nostru 
naţional în conferenţa dela 1890 şi în 
eonferenţele următoare, în urma prigo
nirilor sélbátice maghiare,— a provocat 
în special la fraţii noştri o însufleţire 
enormă pentru causa naţională.

în scurt timp, însufleţirea aceasta 
firească avu de urmare că toată suflarea 
naţională a téréi româneşti se ridica 
asemenea unui singur om şi începu sub 
conducerea unor mari bărbaţi, naţiona
lişti fervenţi şi luminaţi, o agitaţie siste
matică întru spriginirea causei române 
şi întru acreditarea ei în străinătate.

în anul 1891, studenţii universitari 
din România publică un »Memoriu pri
vitor la situaţiunea Românilor din 
Transilvania şi Ungaria«. Acest Me
moriu se răspândeşte în toată Europa, 
tradus în mai multe limbi culte, şi este 
spriginit de opinia publică europeană şi 
de oamenii luminaţi ai Europei cu cele 
mai mari simpatii.

Studenţii maghiari, ca sé facă şi ei 
ceva, dau un biet de »răspuns«, care nu 
face nici un efect decât în nişte ziare 
ştrăine.,. plătite gras de guvernul ma
ghiar. Răspunsul Maghiarilor îndeamnă 
pe studenţii universitari români din 
Transilvania şi Ungaria să publice acea 
memorabilă »Replică«, acea lucrare de 
o valoare permanentă, — care a făcut 
epocă în istoria nouă a luptelor na
ţionale.

în acelaşi an, când apare Memo
riul studenţilor din Bucureşti, români- 
mea de peste munţi înfiinţează, »pentru 
unitatea culturală a tuturor Români
lor« — Liga română, ale cărei secţii 
cuprind în curând toată România.

Cu ocasia faimoaselor procese ale 
»Replied« şi »Memorandulni«, precum 
şi cu diferite prilejuri de prigoniri ma
ghiare, fraţii de peste munţi, în avântul 
dragostei pentru chestia, care din »tran
silvană« devenise »naţională«, adecă 
a tuturor Românilor, — aranjau mereu 
mari meetinguri de protestare, făcând 
causa noastră să fie permanent la ordi
nea zilei în Europa.

Cu un cuvânt, era o generală por
nire de naţionalism şi de solidaritate în 
românim«...

Vremuri frumoase, vremuri neui
tate !... Cât de crud aţi fost spulberate 
voi !...

închipuiţi-vă, cetitori, o capo d’operă 
nemuritoare a sculpturei. în faţa ei toţi 
admiratorii frumosului şi adevărului stau 
înmărmuriţi... Deodată vine cineva, vine 
chiar unul dintre aceia, care lucrau cu 
atâta devotament la crearea operei, şi 
din bun sănin, isbeşte capo d’opera ca 
un furibund şi o strică cu un ciocan...

Nu-’i oribil? Nu-’i asta o faptă cri
minală, fie comisă conştient ori incon
ştient ?!

Ear’ voi, admiratori ai frumosului 
şi adevărului, nu vă revoltaţi, nu sufe
riţi de adânci dureri, nu denunţaţi mă
car pe acest Erostrat ? !

Dar’ când acea capo d’operă ar fi 
a voastră, ar aparţine de sufletul vo
stru?! — Atunci, cu siguranţă v’aţi 
simţi ca şi nebuni de furia, de durerea, 
de desperarea cea fără de margini!

întocmai este situaţia în chestia na
ţională, pe care mâni sacrilege, minţiţ

ânguste, inimi veninoase, — au atins-o 
cu noroiu, pentru-ca să fie exploatată în 
favoarea acelora cu mâni sacrilege, 
minţi ânguste, inimi veninoase...

Când toată lumea românească era 
veselă de a vede chestiunea naţională 
înălţată la piedestalul ce ’i-se cuvenia, 
când străinătatea începuse a cunoaşte gra
vitatea acestei chestiuni şi a-’i acorda 
simpatiile sale, când fruntaşii naţionali 
şi poporul nostru redeşteptat erau un 
suflet în causa naţională, — chiar în 
asemenea momente se găsiră între noi 
fraţi, cari să aibă marea îndrăsneală 
de a se face culpabili de necinstirea 
chestiunei naţionale.

Aceşti oameni, al căror cap abso
lut era şi este dl Dimitrie A. Sturdza, 
primul-ministru al României (!), — s’au 
acăţat de chestiunea naţională pentru a 
o pogorî din înălţimile sale ideale şi au 
îndrăznit s’o folosească drept o... armă 
de partid, sau mai corect de clică, drept 
un mijloc pentru satisfacerea unor sco
puri egoiste, străine de causă, străine 
de ori-ce interese naţionale româneşti!

Fixăm de acum un fapt de cea mai 
mare însemnătate, a cărui notă caracte
ristică abia acum o putem distinge în 
toată lumina ei sinistră.

Faptul, scurt zis, este, că pe când 
bărbaţii fruntaşi ai României ca d-nii
V. A. Urechiă, Barbu Delavrancea, N. 
Filipescu, N. Fleva, Ionel Grădişteanu şi 
toţi fiii României, afară de acest unul 
şi puţinii lui sateliţi, lucrau din sincer 
entusiasm pentru causa naţională; pe 
când studenţimea şi massele de oameni 
culţi şi de popor, îi urmau orbeşte; pe 
când însăşi Academia-Română pleda 
pentru noi oficios faţă cu celelalte aca
demii străine, — pe atunci un singur 
bărbat politic de dincolo, dl D. A. Sturdza, 
şi câţiva acoliţi ai d-sale şi unele per
soane dela noi, cari ’i-s’au aservit poli
ticeşte — cuteza să pângărească sfânta 
»chestiune de existenţă a neamului ro
mânesc întreg«, — după-cum însuşi 
o numia !

în faimoasele sale discursuri naţio
naliste, dl Sturdza, nu-’i vorbă, ataca 
violent pe Maghiari, dar’ o făcea mai 
mult pentru a-’i scoate complicii »ciocoilor 
de conservatori«, adversarii d-sale poli
tici, pe cari n’avea destule cuvinte — şi 
nici un argument serios! — pentru a-’i 
timbra ca »trădători ai chestiunei na
ţionale !«

Ear’ mâna dreaptă a dlui Sturdza 
erau cunoscuţii domni Eugen Brote şi 
loan Slavici, cari amândoi îşi uitară de 
înaltele lor datorinţe ca transilvăneni şi 
se aserviră întru toate »marelui patriot 
şi om de stat«...

în aceste stări deplorabile, în ace
ste deşertări neiertate, în aceste per
soane fatale, — reşede năpăstuirea ce 
a indurat în anii din urmă chestiunea 
naţională.

Vom arăta pe larg, precis şi imp ar- 
ţial rolul lor nefast în causa naţională. 
Vom dovedi totul cu fapte şi acte ce nu 
se pot contesta. (Vezi articolul alăturat! 
Redac.)

Sibiiu, 2 Decemvrie n.
S ta tu s quo. Contele T h u n  a 

sosit în 30 Noemvrie c. în Budapesta, 
unde a stat o zi şi a conferat cu mi
niştrii B â n ffy  şi Lukács. Obiectul 
conferenţei ’l-au format mai multe che
stii privitoare la pact şi cuotă.

Se susţine, că ambele guverne ar 
vot sé încunjure eventualitatea, ca 
cuota sé fie determinată de împăratul.

în  privinţa aceasta »P ester  
Lloyd« are o corespondenţă din Viena 
în care se zice, că în chestia cuotei nu 
e tocmai de lipsă decisiunea coroanei 
şi ar fi cu mult mai recomandabil, 
dacă cele două legislaţiuni din Viena 
şi Pesta ar vota un ie i de cuotă—pro
visory.

»N. Fr. Presse«, referitor la confera- 
rea miniştrilor are ştire, că Thun şi 
Bdnffy ar fi ajuns la deplină înţele
gere în sensid de a  prelungi s ta tu s  
quo al pactului, adecă provisoriu l

La crisa 
chestiunei 

naţionale.
— Un document istoric. —

în  »reprivirile recente« am început 
şi vom continua sé facem istoricul ul
timilor ani din vieaţa noastră po
litică.

Este o necesitate ce se impune, 
ca să cunoaştem fasele prin care am 
trecut, pentru-ca recunoscend răul să-l 
putem delătura cât mai curend.

Căci prea se lungeşte seria sufe
rinţelor chinuitoare, şi prea lung se 
înşiruesc faptele funeste, ee ne înjosesc 
şi îngenunchează stindardul, oare-cănd 
nepătat şi aşa de falnic.

S’a vorbit până acum în general 
tot numai despre crisa »Tribunei«.

Există însă o crisâ m a i mare, 
există o crisa a chestiunei na ţio 
nale, în care »crisa »Tribunei« ce-’i 
drept e episodul cel mai mare, cel mai 
ilustrant, dar’ totuşi numai un episod.

»Crisa chestiunei naţionale« — 
aceasta va fi tema »reprivirilor« noa
stre, ce am început şi vom continua, 
expunend lotul, fără reserve, şi fără 
cruţări.

S’a făcut şipănă acum multă lum ină, 
dar’ a fost numai lumină parţială. Vom 
căuta să facem de aci înainte lum ină  
deplină, pentru-eă vedem, că altfel 
crisa continuă a se mări, şi chestiunea 
naţională continuă a lâncezi într’o si
tuaţie, nevrednică de un popor, care 
aşa de multe a ştiut să înfrunte şi să 
brdveze în cursul veacurilor grele.

De astă-dată vom pune în mediul 
expunerei istorice un document.

El va ilustra, credem, mai mult şi 
mai intensiv ca ori-ce expunere.

Eată documentul:

O scrisoare a d in i II. S turdza .
S’a pus aci în Bucureşti chestiunea 

— care este datoria conducătorilor po
porului român din Transilvania şi din 
Ungaria în urma pretinsei sentenţe a 
Maghiarilor din Cluj.

Având în vedere, că părintele Va
sile Lucaciu în salutul seu, din Aprilie 
trecut, a caracterisat în stil lapidar si
tuaţiunea, zicând: »Chestiunea românea
scă din Transilvania şi Ungaria este che
stiunea libertăţilor publice în vieaţa po
litică a naţiunilor, — este chestiunea de 
cultură naţinoală, la care fiecare popor are 
drept inalienabil, — este chestiunea inun- 
cei pacinice a liberei desvoltări eeono- 
mice-naţionale ce cu drept cuvânt îşi 
pretinde o naţiune, — este o chestiune 
a ordinei şi păcei, zilnic ameninţate prin 
măsurile violente îndreptate în contra 
existenţei naţionale, a culturei, a liberei 
desvoltări a poporului român«;

Având în vedere, că înainte de a 
merge la Cluj tot părintele Vasile Lu
caciu proclama — »că secolul al nouă- 
sprăzecelea nu poate fi numai privitor 
la atentatul regimului şovinist din Un
garia în contra vieţei naţionale a Ro
mânilor, ci el trebue să fie şi j udecător; 
ear’ poporul român, stându-’i înainte cu 
faţa deschisă şi cu fruntea sănină, e da
tor să-’l provoace, ca el să-’şi dee ver
dictul în această chestiune«;

Având în vedere, că comitetul na
ţional român, constatând, — »că Memo
randul este opera partidului naţional ro
mân din Transilvania şi Ungaria, a de
clarat în 4 Aprilie trecut, — »că proce
sul din Cluj este un proces intentat na- 
ţiunei române«;

Având în vedere, că conducătorii 
poporului român din Transilvania şi Un
garia au mers la Cluj, aclamaţi pretu- 
tindenea ca representanţi ai durerilor şi 
ai revendicaţiunilor naţiunei, — şi că în 
această condiţiune ei s’au presentat di
naintea curţei de condamnare din Cluj;

Având în vedere, că conducătorii 
poporului român din Transilvania şi

Ungaria, renunţând la Cluj la apărare, 
au declarat: — »că Memorandul, pentru 
a căruia publicare şi răspândire ei sünt 
traşi în judecată ca nişte făcători de 
rele, cuprinde gravaminele poporului ro
mân, care cere scutul tronului pentru 
drepturile lui nesocotite şi călcate în pi
cioare, — că în Cluj se face încercarea 
de a se discuta însăşi existenţa popo
rului român, dar’ că existenţa unui po
por nu se discută, ci se afirmă, — că 
în asemenea chestiune nu poate fi vorba 
de a se apăra, ci din contră de a acusa 
în faţa lumei civilisate sistemul asupri
tor, care tinde să răpească ceea-ce un 
popor are mai scump — legea şi limba, 
— că de aceea ei, conducătorii poporu
lui român nu mai sünt acusaţi, ci sünt 
acusatori, — că nu este de demnitatea po
porului român de a se apăra la Cluj în 
procesul secular dintre naţiunea ma
ghiară şi autohtona naţiune română, — 
că astfel fiind, ei, mandatarii poporului 
român, nu pot fi judecaţi de juriul din 
Cluj — şi că ei nu pot să se facă com
plici în acest simulacru de proces«.

Având în vedere, că conducătorii 
poporului român au zis prin vocea pă
rintelui Lucaciu: — »Noi ne vom face 
şi mai departe datoria«;

Considerând
că toate faptele urmate în curs de 

mulţi ani,gear’ mai ales acele mai re
cente, dovedesc că la Cluj nu au 
fost trase în judecată şi condamnate 
individualităţi, ci însăşi existenţa popo
rului român; că conducătorii poporu
lui român, renunţând la apărarea lor, 
au ridicat vocea în mod solemn în 
faţa naţiunei şi a lumei întregi şi 
au zis:

»Nu poate fi vorba aici de jude
cată, de apărare! Nu! Faceţi ce voiţi, 
dar’ nu sflnteţi stăpâni pe conştienţa na
ţională a poporului român. Nu este cur
tea din Cluj competinte să judece pe 
conducătorii şi representanţii poporului 
român. Este un alt tribunal mai mare, 
care ne va judeca pe toţi — e tribuna
lul lumei civilisate, care vă va osândi 
odată mai mult şi mai aspru, decât v’a 
osândit până acum. Prin spiritul de 
intoleranţă, printr’un fanatism de rassă 
fără seamăn în Europa, dovediţi lumei, 
că Maghiarii sünt o notă discordantă în 
concertul civilisaţiunei«;

că o legitimare a verdictului din 
Cluj ar fi în contradicţiune vederată 
cu toate actele şi faptele anterioare 
a conducătorilor poporului român;

că dacă conducătorii poporului ro
mân s’ar supune verdictului din Cluj, 
ei ar recunoaşte legitimitatea con- 
damnărei:

că condamnarea aceasta este con
damnarea poporului român din Tran
silvania şi Ungaria de a nu mai exista 
şi supunerea representanţilor sei la ea 
ar fi declaraţiunea de supunere a popo
rului român la opera nedreaptă şi bar
bară a maghiarisărei;

Considerând cuvintele lui Gulielm 
de Orania:

»Na sűntem simpli indivizi şi dacă 
se cuvine să ne jertfim pentru mii de 
concetăţeni, să cuvine să ne şi cruţăm 
pentru dînşii« ;

Considerând că închisoarea ma
ghiară dela doi până la cinci ani tre
bue considerată, după exemplele ce 
avem, ca egală cu condamnarea la 
moarte, mai ales pentru acei în vîrstă 
înaintată sau cu o sănătate slabă;

Considerând, că fiecare neam îşi 
are cercul seu de activitate numai şi 
mai ales în mijlocul sou şi că nu e bine 
a-’l transporta fără necesitate vădită şi 
pipăită între străini;

S u bscrisu l
şi cu dînsul toţi bărbaţii, cari ve
ghează şi lucrează la nesmintirea ro
stului neamului românesc 

credem
l-o că ar fi o mare şi ireparabilă 

greşeală, politică, a se recunoaşte legi
timitatea verdictului de condamnare 
din Cluj şi prin urmare a se supune 
acestui verdict;

2 - 0 că se impune ca o datorie pa
trio tică  ş i naţională  ca cei condam
naţi la Cluj, sé transpoarte în  Ro
m ânia  centrul a c tiv ită ţe i lor în  
lupta  ce susţin  pentru  existen ţa  
naţională  a Rom ânilor din Tran
silvania  şi Ungaria;

3- 0 că singurul temperament ce s’ar 
pută admite este pentru cei condamnaţi 
la mai puţin de un an de închisoare şi 
cari sünt în destul de viguroşi pentru 
a îndura temniţa maghiară fără pagubă 
pentru sănătatea lor, şi aceasta numai 
din consideraţiune, că după câteva luni 
ei vor pută din nou lua parte la lupta 
încinsă, şi care nu poate şi nu trebue 
să stee locului.

Bucureşti. în ziua înălţărei Dom
nului 1894.

n . S turdza .

Românii si „obstrucţia“.
— Congregaţiunea ex tra o rd i

n a ră  d in  Car aş-Severin. —
— Raport special al »Tribunei«. —

Lugoj, 29 Noemvrie n.
Pe ziua de 28 Noemvrie st. n. a. 

c. a fost conchemată congregaţiunea 
extraordinară a comitetului Caraş-Se- 
verin.

La ordinea zilei s’au pus obiecte 
multe — şi interesante, dar’ adevăratul 
obiect pentru care a fost convocată 
această congregaţiune extraordinară, a 
fost eurenda comitatului Ciongrad în  
contra obstrucţiei.

Observ, că din motive bine price
pute şi pentru seducerea publicului 
român obiectul acesta nu a fost luat 
în ordinea zilei, ci pe furiş T-au vîrît 
sub »corespondenţe«. Apucătura aceasta 
însă nu le-a succes, căci Românii au 
simţit, că nu obiectele de altmintrelea 
destul de însemnate puse la ordinea 
zilei au îndemnat pe domnii dela comi
tat ca să convoace congregaţiunea extra
ordinară, ci trebue să fie alt năcaz mai 
mare la mijloc. Românii le-au şi dat 
medicina adevărată cu care se poată 
vindeca năcazul acesta al lor!

Isla ze le  com unale.
De loc după deschiderea congre- 

gaţiunei la căuşele de vânzare a păr
ticelelor din islazele comunale ocupate 
de particulari — observă membrul Co- 
riolan Brediceanu că e bine să se re
guleze ocupările în modul propus de 
comisiunea permanentă, dar’ prin acea
sta se micşoraază islazele comunale şi 
aşa prea mici, mai departe desfiinţarea 
comunităţilor familiare încă au schim
bat în rău condiţiunile de câştig şi exi
stenţă a locuitorilor din fostul confiniu 
militar, deci e timpul suprem a ne în
griji ca să se dee poporului pământ, — 
căci altcum se vor face socialişti sau 
anarchişti. De poporul unguresc se în
grijeşte guvernul jertfind multe mili
oane pentru colonisări. în lege nu se 
zice: că coloniştii numai Unguri pot 
să fie ; legea e pentru toţi, dar’ în faptă 
de beneficiile colonisărei numai »Ungurii 
se bucură«.

în graniţă are statul — care e şi 
poporul grăniţer — sute de mii de 
lanţe de pământ, şi comunitatea de 
avere, — care e tot poporul grăniţer — 
are sute şi mii lanţe de pământ, dar’ 
poporul vieţuitor înşuşi n ’are pământ 
de lucrat şi de trăit, stă cu ochii stinşi 
ca peştele pe uscat, — stă să-’şi dee ră
suflarea.

II. Sa dl comite-suprem e şi orga
nul încrezut al guvernului şi comisar 
regesc la comunitatea de avere; pe el 
îl rugăm să iee iniţiativa ca să asigure 
existenţa acestui popor brav, ca să arete 
în conducerea administrativă promisa 
ocrotire a intereselor de existenţă a po
porului.

Observările aceste foarte bine ni
merite şi prea adevărate au produs apro
bare generală şi corniţele - suprem să 
vede îndemnat a promite, că va veni 
asupra chestiunei la proxima ocasiune.

Chestia „obstru cţie i
După alte obiecte mărunte, proto- 

notarul Dr. Pachomie Avramescu, la 
punctul ultim din convocător, numit »co
respondenţe« referează asupra curendei
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comitatului Ciongrâd în causa obstruc
ţiei din dietă şi propune, ca comitatul 
Caraş-Severin se trimită asemenea o 
adresă tot de cuprinsul aceleia, prin 
care se condamne obstrucţia.

Eoccepţiuni form ale .
După o mică pausă se ridică mem

brul Dr. George Dobrin şi prin o vor
bire bine întocmită şi frumos predată 
excepţionează din punct de vedere for
mal punerea la ordinea zilei a acestui 
obiect de o importanţă atât de mare, 
mascat sub »corespondenţe* şi de oare-ce 
nu ştie de ce nu s’a pus obiectul acesta 
apriat în convocător, cum s’a făcut acea
sta şi în alte comitate, declară, că-’şi sus
ţine dreptul a-’şi face observările sale 
în meritul causei numai după-ce va 
primi răspunsul la observările sale fă
cute din punct de vedere formal.

Yicecomitele Litsek răspunzând 
membrului Dr. G. Dobrin spune, că aşa 
a fost usul şi până acum în comitatul 
nostru, de ascuns nu a avut ce să as
cundă, dar’ nici a voit-o aceasta.

Coriolan B rediceanu.
Se ridică apoi membrul Coriolan 

Brediceanu şi în o vorbire plină de 
efect, cu căldura şi verva lui bine cu
noscută rosteşte în meritul causei cam 
următoarele :

S’a înscenat această adresă cu scop 
de a da guvernului un sprigin moral în 
»impotenţa* sa faţă de obstrucţie.

Noi nu süntem dispuşi a da guver
nului actual nici un sprigin, dar’ nici 
partidelor oposiţionale nu ne trage inima 
a le da vre-un ajutor, căci când a enun
ţat în mod triumfător fostul ministru- 
preşedinte Coloman Tisza în dietă, că 
»’i-a succes a scoate naţionalităţile din 
parlament«, — toate partidele au apro
bat această enunciaţiune jignitoare. 
Cel-ce răpeşte dreptul altuia ştiut e, că 
nu şede bucuros cu cel jefuit la o masă,
— dar’ cel-ce aproabă că s’a răpit drep
tul altuia, va veni rîndul şi la el. Şi aşa 
s’a şi întemplat; după-ce a gătat vol- 
nicia, presiunea şi corupţiunea cu naţio
nalităţile, — au început ei între ei. Azi 
mie, mâne ţie!

Coaliţia despoietorilor de drep
tu ri.

Ăstmod parlamentul a ajuns o coa
liţie de despoietori de drepturi şi cei-ce 
recunosc că au scos pe nedrept naţio
nalităţile de acolo, recunosc implicite şi 
aceea, că dintre ai lor mulţi ocupă pe 
nedrept locul, care după acest drept com
pete naţionalităţilor.

Aceasta e prima lovitură în con
tra legalităţei parlamentului, şi apoi 
vin oposiţiile toate şi contestează în mo
dul cel mai clar dreptul parlamentului, 
că ar representa adevărata voinţă a po
porului, încât Bânffy şi Coloman Tisza 
se apropiau a recunoaşte abusurile, cum
părările şi forţa potestăţei publice pen
tru a falsifica alegerile.

Un astfel de parlament nu are 
drept a se plânge, că prin  »obstrucţie« 
’i-se atacă drepturile sale şi parlamen
tarismul însuşi. întreb, se poate numi 
dieta ţărei representanţa poporului ?

Nu!
E ste  la  noi p a r la m en ta r ism  ?

Este la noi parlamentarism în faptă ? 
întreabă dl Brediceanu, şi răspunde cu 
un hotărît: B at

Dar’ ceea-ce nu există nu se poate 
vătăma.

Obstrucţia e — şi a »tăce şi vota*
— ba încă o obstrucţie la care mai bine 
te îngraşi, căci şezi şi taci.

Obstrucţia în sine, aşa cum o face 
oposiţia din dietă, e o călcare de drept, 
e un abus de dreptul de vorbire.

în luptă împrejurările, constelaţiu- 
nea, îţi indică de care armă să te foloseşti. 
Şi cel-ce puşcă pe ucigaşul carele sare 
cu toporul spre a-’l omorî — calcă drep
tul, dar’ pentru legitima sa apărare are 
drept a puşca pe contrar şi legea îl mân- 
tuie. Aşa e şi cu obstrucţia ca apărare 
legitimă contra volniciei şi călcărei cu
vântului, oposiţia are drept să se folosea
scă de ea.

Nu va sana însă obstrucţia răul 
existent, pentru-că acela zace mai afund.

Dieta nu-’i compusă din deputaţi, 
cari ar representa poporul şi voinţa 
aceluia — prin urmare drumul acasă! 
Să se disoalve dieta!

Guvernul eşit dintr’o majoritate ast
fel fabricată, nu poate fi guvern par
lamentar. Prin urmare drumul acasă! 
Trebue destituit.

De aceea eu propun:
Că nu la dietă — care e majorita

tea falsificată, — ci la Maiestatea Sa

să se înainteze din partea on. congre- 
gaţiuni o adresă de conţinutul:

»Se disoalve dieta; se destituegu
vernul; se concreadă conducerea ţerei 
unor patrioţi adevăraţi şi harnici, cari 
ştiu şi voesc a fi cu egală considerare 
la drepturile tu tu ro r  iu b ite lo r  po
poare ale M aiestă ţei Sale, bărbaţi, 
cari ştiu şi voesc a susţine legile şi a 
croi legi pentru garantarea alegerilor 
libere, precum şi a tuturor libertăţilor 
constituţionale«.

Vorbirea dlui Bredicean a produs 
un efect nedescriptibil şi o aprobare 
hotărîtă.

Deputatul Szende zice, că alegerile 
au fost libere, şi — Cicero pro domo 
sua — el primeşte adresa cătră dietă.

Dr. George Dobrin răspunde mai 
ântâiu vicecomitelui, apoi între vii apro
bări desvoaltă propunerea dlui Bredi
ceanu, pe care o primeşte în toată in- 
tregitatea ei. Dr. Rosenthal vorbeşte 
pentru adresă, şi întreabă de ce să se 
disoalve dieta, căci dacă ne trebuesc 
legi noue electorale, numai dieta le poate 
face!

C. Brediceanu replică lui Szende, 
deputatul Lugojului, că dacă e vorba 
de alegerile din comitatul nostru, apoi 
într’adevăr acelea au fost foarte libere 
din simpla causă, că nu a fost contra
candidat nicăiri, căci experienţele din 
trecut ne-au învăţat, că nu există mod 
legal de-a pute primi lupta cu puterea 
statului, cu presiunea, corupţiunea şi 
volnicia.

Dacă dlui Szende îi convine astfel 
de mandat — eu nu-’l invidiez, — dar’ 
pentru mine nu cer asemenea »onoare«.

Dl Rosenthal nu a auzit sau ca de 
regulă — sub pretext că nu a înţeles 
ce am vorbit, — susţine lucruri, cari le 
poate ceti în propunerea dată în scris, 
de aceea nu am ce să-’i răspund.

Votisarea.
Propunerea comitatului să primeşte 

ca majoritate de voturi, formată din 
oficianţi şi 3 preoţi români gr.-cat.! Se 
le fie de bine! Y.

Dela Deva.
— Raport special. —

— In s ta la re a  nou lu i ftypan a l co m ita tu lu i 
H unedoarei, contele B ethlen M iklds. — 

'l'iuu ta  R om ânilor. — D iscursu l d lu i 
F rancisc H ossu-Longin. —

Deva, 30 Noemvrie st. n.
Astăzi a avut loc instalarea noului 

fişpan al comitatului nostru, contele 
Bethlen Miklós, numit în locul lui br. 
Szentkereszty György.

Noul fişpan e om tinăr şi a fost 
protonotar în comitatul Torontal. Pri
mirea, atât la gară cât şi la casa comi
tatului, a fost cât se poate de rece.

La congregaţiunea extraordinară de 
azi, a venit multă lume; membrii ro
mâni încă au fost în mare număr.

A mai însoţit pe noul fişpan şi 
câţiva Unguraşi, îmbrăcaţi în »diszma-

gyar«, din comitatele Torontal, Arad şi 
araş-Severin.

După serviciul divin, în biserica ca
tolică, noul fişpan a reîntors în resi- 
denţă.

Pe la 11 ore viceşpanul Hollaky 
Arthur, salutând pe cei întruniţi, a lăsat 
să se cetească actul de denumire a nou 
numitului fişpan.

O deputaţiune, în care s’au ales şi 
un vicar şi doi protopopi români (!!) a 
poftit pe noul fişpan să-’şi ocupe locul 
şi să depună jurământul obicinuit.

în vorbirea sa noul fişpan a accen
tuat că el este omul muncei, că prin 
muncă s’a ridicat la înalta treaptă de 
fişpan.

’Şi-a exprimat dorinţa să se facă 
o administraţiune promptă şi »curată«, 
promiţând că va fi drept şi imparţial, 
că va da ori-şi-cui ascultare şi va face 
ca fiecăruia să ’i-se facă dreptate, fără 
considerare la confesiune sau naţiona
litate.

Apoi a mulţumit pentru primirea 
ce ’i-s’a făcut şi oaspeţilor, cari ’l-au 
însoţit.

Pogány Béla, într’o vorbire frumos 
predată, a salutat pe noul fişpan în nu
mele funcţionarilor, asigurându-’l că cu 
toţii vor stărui, ca să-’şi împlinească da- 
torinţele cu conştienţiositate. încetând 
»Élyenurile* a luat cuvântul membrul 
Francisc Hossu-Longin, rostind o cu
vântare bărbătească şi românească, 
scoasă din sufletul tuturor Românilor. 

Vi-o alătur întreagă.
Vorbirea domnului Francisc Hossu- 

Longin Ungurii au întimpinat-o cu des- 
aprobăr iindignate, ear’ membrii români 
cu vie consimţire.

Această vorbire a turburat mult pe 
nemeşuţii noştri, aşa încât iritaţiunea a 
ajuns la culme ; observând aceasta noul 
fişpan, după câteva reflexiuni, s’a grăbit 
a închide şedinţa.

După ridicarea şedinţei a urmat în
chinăciunile obicinuite, apoi s’au dus la 
banchet, la care, după-cum aflăm, puţini 
Români au luat parte.

D iscu rsu l d ltii Fr. II. Yongin.
Onorată congregaţiune! Domnul 

viceşpan ne-a convocat, pe azi, la con
gregaţiunea presentă, punând la ordinea 
zilei, exclusiv: »instalarea nou numitului 
fişpan*.

Nu voesc să caut motivele, pentru 
care această instalare nu s’a amînat 
până la congregaţiunea ordinară, ce se 
va ţine în luna viitoare, ci trec de-a- 
dreptul la: a vă arăta şi motiva, pen- 
tru-ce eu, şi cred, că şi ceialalţi membri 
români, ne-am presentat la acest act de 
instalare.

Onorată congregaţiune !
Fişpanul, în sensul §-ului 57 art. 

de lege XXI. din 1886, e representantul 
puterei executive, omul de încredere al 
guvernului unguresc. în caşul admini- 
straţiunei, precum şi afară de acest cas, 
fişpanul, ca atare, are multe şi mari 
drepturi; în special, — pe lângă contro
larea întregului origanism administrativ 
— mai are şi misiunea, ca să cunoască 
cu temeiu adevăreta stare a lucrurilor 
din comitatul, în care e trimis, precum 
şi ca să afle şi să refereze guvernului 
exact: părerile unora şi a altora, din 
vieaţa publică, a cercului, în care 
se află.

Domniilor-voastre, onoraţi membri 
ai congregaţiunei, vă este cunoscut, din 
trecut şi present, că noi, membri români 
şi membri ai partidului naţional ro
mân, cu toate ocasiunile ne-am ţinut de 
datorinţă a ne spune aici j părerile 
franc şi a pretinde drepturile, ce ne 
compet.

Venind acum un nou şi nouă încă 
necunoscut representant al (guvernului, 
natural că trebue să-’i spunem şi ace
stuia părerile noastre, să ştie din capul 
locului, cu cine va ave de a face.

Onorată congregaţiune!
Noi nu am venit la actul de insta

lare, ca să deplângem depărtarea fo
stului fişpan, că deşi personal, cu 
domnia-sa nu avem nimic, depărtarea 
d-sale, ca fost representant al guver
nului actual, nu ne atinge, — dar’:

Nu am venit aici nici ca să luăm 
parte activă la manifestările ce se fac 
din incidentul acestui act, sau să ne ex
primăm bucuria, pentru venirea nou 
numitului fişpan, pentru-că, deoparte, 
noi nu îl cunoaştem, şi nu ne cunoaşte, 
de altă parte, nu avem şi nu putem avé 
nici o bucurie, ori-cine a r  veni 
aici, ca. rep resen ta n t a l guver
n u lu i, în  care n o i n u  avem  n ic i  
o încredere.

Nu am venit aici ca să cerem, — 
precum am făcut cu altă ocasiune, — 
respectarea limbei noastre, ştiind bine, 
că representantul guvernului, fire-ar 
acela ori-şi-cine, — în actuala situaţiu- 
ne, — nu va da ascultare justei noastre 
pretensiuni, căci astfel sânt constela- 
ţiunile politice azi, în fericita noastră 
patrie poliglotă.

Nu am venit aici, ca să punem 
vre-un pond pe promisiunile obicinuite, 
ce se fac la asemenea ocasiuni, din par
tea representantului guvernului, căci 
trecutul ne-a dat destule, ba prea multe 
dovezi, că acele promisiuni, sânt şi au 
să fie numai nişte frase goale, sau in
terpretate tot numai în detrimentul 
nostru.

Ci din contră:
Am venit să fim întristaţi martori, 

la un nou act, prin care vedem, că 
earăşi s’a înscenat, în mijlocul unei 
poporaţiuni de peste două sute cinci
zeci de mii de Români, o festivitate 
oficială de colorit unguresc, ca-şi-cum 
te-ai afla în centrul Cumaniei! Am 
venit, ca să-’i spunem şi noului repre
sentant al guvernului, că noi Românii 
din acest comitat nu am avut, nu avem, 
şi nu vom pute ave încredere în gu
vernul, pe care e chemat să-’l represente, 
precum nu am fost, nu sântem şi nu 
vom fi mulţumiţi chiar nici cu sistemul, 
după care să guvernează azi ţeara 
noastră.

Am venit ca să-’i spunem, ca noi Ro
mânii din acest comitat, precum în trecut 
şi present, aşa şi în viitor, în butul tu
turor persecuţiunilor ce le îndurăm pe 
toate terenele, şi de aci înainte vom 
pretinde drepturile noastre civile şi 
politice, ca R om ân i ş i n u m a i ca 
R om ân i voim  sé tră im  şi să îm
plinim datorinţele noastre de civi şi cetă
ţeni ai patriei noastre comune.

Am venit, ca să-’i spunem nou ve
nitului representant al guvernului un

guresc, că ceea-ce azi se face naţiunei 
române, care are tot acea îndreptăţire 
să existe, ca ori-care naţiune din acest 
stat poliglot, după părerea noastră, nici 
nu e drept, nici ecuitabil şi nici poate fi 
folositor patriei noastre, prin urmare 
tractamentul de care avem parte ne 
jigneşte şi ne supără, punendu-ne pe 
gânduri, unde vor duce toate ace
ste p â n ă  la s f î r ş i t  ?

Am venit ca să-’i spunem, că deşi 
vor fi şi între Români şi de aceia, cari, 
— din cause lesne de înţeles, — vor fi 
nevoiţi ca să facă declaraţiuni de în
credere şi mulţumire faţă de stările 
actuale, acele declarări şi mulţumiri nu 
sânt şi nu pot fi sincere, nu pot ave 
preţ, — în ori-care formă s’ar face.

Am venit ca să-’i spunem nou ve
nitului fişpan, că prin urmare noi şi în 
viitor ne vom ţine de datorinţă a  
apăra in terese le  noastre  n a ţio 
n ale ş i speciale comitatense şi că 
vom pretinde ceea-ce al nostru este, 
ori îi va conveni, ori ba guvernului.

Festivităţile iubileului.!
Ţeara întreagă a îmbrăcat haine 

de sărbătoare şi pe feţele tuturor ce
tăţenilor loiali veselia se ceteşte lim
pede şi curată, după-cum isvorîtă este 
din inimi curate, cari azi încunjură cu 
a lor iubire pe bunul nostru Monarch, 
pentru-ca împreună cu El să sărbeze iu- 
bileul de 50 de ani de domnie înţeleaptă 
şi rodnică în fapte desăvîrşite.

Festivităţile aranjate din acest pri
lej au fost imposante. Din toate ţinuturile 
locuite de Români ne sosesc telegrame, 
că Românii în iubirea, credinţa şi alipi- 
pirea lor cătră bunul Monarch au folosit 
demn ocasia zilei de azi, ca expresie să 
dee bucuriei ce le stăpâneşte inima şi 
rugi să înalţe cătră Atotputernicul şi 
să-’l imploare ca să dăruiască încă 
mulţi şi mai fericiţi ani Monarchului 
prea iubit.

Despre festivităţile din Sibiiu ra
portorul nostru special ne comunică ur
mătoarele:

Aseară pe la orele 7, musica mili
tară, încunjurată de vre-o 300 soldaţi cari 
purtau lampioane a percurs stradele 
principale ale Sibiiului cântând imnuri 
de bucurie. Un public imens — ca la 
vre-o 10.000 de oameni — însoţea mu
sica, unindu-’şi glasul intim al bucu
riei cu admirabilele sunete a instru
mentelor.

Priveliştea era răpitoare.
O mare de capete unduia pe strade.
Costumele felurite ale damelor, 

uniforma soldaţilor şi îmbrăcămintea 
nenumăraţilor domni, la razele luminei 
electrice şi a lampioanelor dădeau un 
tablou fermecător, din care pare-că ve
deai cum apare lin şi ademenitor bucu
ria solemnului moment.

Azi-dimineaţă la orele 6, două ba
terii de tunuri au anunţat prin salve 
solemnitatea zilei. Musica militară apoi 
a cântat imnul împărătesc.

La orele 8 toţi soldaţii din gar- 
nisoană — îmbrăcaţi en parade — au 
fost şiruiţi în curtea casarmei de 
»Train«, unde au ascultat serviciul 
divin oficiat de preotul suprem militar.

Comandantul de corp, Emil de 
Probst încunj urat de statul-major a luat 
în revistă pe toţi soldaţii. După aceea 
apoi oficerii şi amploiaţii militari, sub- 
oficerii, voluntarii şi toţi soldaţii cari 
servesc în anul al treilea au primit me
dalia comemorativă. Această medalie 
pe avers poartă chipul Monarchului în- 
cunjurat de inscripţia »Franc. los. I. D. 
G. Imp. Austr. Rex Boh. Etc. Ac. Ap. 
Rex Hung. — Pe revers are inscripţia: 
»1848—1898. Signum Memoriae*.

După împărţirea medaliilor toate 
trupele au defilat înaintea comandan
tului de corp şi apoi s’au retras în ca- 
sarme, unde oficerii au vorbit soldaţilor 
despre însemnătatea zilei de azi. Bu
curia soldaţilor a fost mare apoi la 
ameazi, când li-s’a servit masă de săr
bătoare. Tot azi s’a împărţit medalii 
comemorative tuturor funcţionarilor de 
stat şi comitatensi, precum şi foştilor 
soldaţi. Astfel acum Sibiiul întreg e 
plin de medalii.

în toate bisericile s’a oficiat ser
viciu divin, la care a asistat public foarte 
număros.

Birourile încă au fost închise în 
timpul serviciului.

La institntul de credit şi economii 
»Albina« încă s’au închis birourile dela 
10 ore a. m. şi funcţionarii au luat parte 
la serviciul divin.

Cronioă politică.
C om isarul suprem  a l Cretei.

Acesta este titlul oficial al prinţului 
George al Greciei, încredinţat cu guver
narea provisoră a Cretei, în numele 
celor 4 puteri pacificătoare şi sub suze
ranitatea Sultanului.

învestitura prinţului s’a făcut în 
Atena, în palatul regal, prin însărci
naţii celor 4 puteri.

Prinţul a declarat că primeşte nu
mirea şi ’şi-a exprimat recunoştinţa, 
promiţând solemn să facă toate sforţă
rile spre a se arăta demn de misiunea 
ce ’i-s’a încredinţat, spre a pacifica in
sula şi a readuce concordia între cele 
două fracţiuni ale poporaţiunei cretane.

Sultanul încă de mai nainte a pro
testat contra numirei prinţului George, 
atât la puteri, cât şi în special la Ţarul. 
Dar’ atât acele, cât şi Ţarul au răspuns, 
că n ’au aflat altă resolvare mai bună, 
decât denumind un comisar, în persoana 
prinţului George. ’L-au asigurat tot
odată, că suzeranitatea îi va fi recuno
scută şi ca semn al suzeranităţei dra
pelul turcesc va fi arborat permanent 
în un punct armat al insulei.

Se mai scrie apoi, că se va con
voca o adunare naţională pentru a ela
bora o constituţie, care să garanteze li
bertatea religiunilor. Cele patru mili
oane ce vor avansa puterile guvernului 
Cretan sânt destinate pentru administra
ţie şi gendarmerie.

P olitica  eocternă a A ngliei.
Ministrul de colonii Chamberlain 

a scris în Stribners Magazine un arti
col, în care zice, că la guvernul Angliei 
e binevenită ori-ce lucrare pentru o 
alianţă a popoarelor anglo-saxone.

Ministrul de finanţe Balfour a ţi
nut un discurs în Bristol, în care s’a 
pronunţat şi asupra pacificărei Cretei, 
zicând, că aceasta ofere prospecte pacî- 
nice pentru Europa. Interesele statelor 
europene, pretind ca formele bune de gu- 
vernament să se introducă pretutindenea, 
chiar şi prin ţările necivilisate.

Chestiei şcolare.
Frumoasă adunare de învăţători.

— Raport special. —
Poeni, Noemvrie 1898.

Domnule Redactor! Despre bine ’mi-e 
dat a vă scrie azi. în 21 1. c. s’a ţinut 
adunarea de toamnă a învăţătorilor gr.- 
cat. din tractul Morlacei în Hodiş. O zi 
petrecută în cele mai frumoase consfă
tuiri. îţi era drag să vezi învăţătorii 
alăturea de preoţimea tractului uniţi în 
cugete şi simţiri, discutând calm şi cu 
pricepere folositoarele lucruri.

Presanţi au fost toţi învăţătorii ce-’i 
are tractul, 13 la număr; preoţii ase
menea presenţi, excepţie făcând 3, sigur 
din motive demne de luat în conside
rare. Nu-’i numesc deci, căci îi cunoa
ştem că poartă interes faţă de causă şi 
părinţi iubitori sânt învăţătorilor. După 
serviciul divin învăţătorul G. Boca din 
Fildul-de-sus, ţinu o prelegere practică cu 
elevii şcoalei din Hodiş. Tema: Propo» 
siţia simplă. Succesul: foarte bun. Apoi 
preşedintele Reuniunei deschide aduna
rea prin aşezate şi dulci cuvinte, mulţu
mind mândreniei tractului nostru, preo
ţilor, pentru iubirea ce o arată căuşe
lor învăţătoreşti. Urmează rapoartele 
cassarului, bibliotecarului etc. Se iau 
spre ştiinţă. Urmează critica la prele
gerea practică, prin încredinţatul comi
sei critisătoare: loan Mango, învăţător 
în Margău. La critică, niţăl cam aspră, 
iau parte mulţi preoţi şi învăţători şi 
lucrurile se clarifică pacinic.

Un cuvânt. Nu e menirea critică- 
torului într’o Reuniune să arete scăderi 
de a doua mână ce cad afară din regu- 
lele fundamentale ale pedagogiei.

Scopul prelegerei practice e î resul- 
tatul practic câştigat cu duhul blânde- 
ţelor în cadrele regulelor pedagogice. 
Apoi, că ce posiţie ia învăţătorul, şede 
ori să plimbă, ţine ori nu pausă între 
întrebări, răspunde copilul acela zimbind 
ori în »haptak« cu mânile pe bancă, e 
chestie de a doua mână. Ba chiar în- 
tr’aceste abateri dela strictele ordini pe
dagogice noi trebue să căutăm acel 
»ceva* ce face ca propunerea să aibă 
resultat! Şi resultatul a fost foarte bun! 
Atâta.

Uitasem să spun: Preoţii noştri 
toţi sânt membri ai Reuniunei, laudă şi 
onoare lor şi şefului tractual, care amă*
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surat cuvântului lui Christos, unde sünt 
doi sau trei adunaţi întru ridicarea stin
dardului culturei, domnia sa în mijlocul 
lor e, şi cu cuvântul şi cu fapta şi cu 
autoritatea-’i de toţi bine preţuită cu în
sufleţire îi îndeamnă la muncă. Dee 
D-zeu, ca protopopul nostru imitători sé 
aibă în toate părţile şi şi în părţile 
Coşocnei.

Şi lucruri frumoase s’au mai is
prăvit. G. Lungu, învăţător în Fildul- 
mediu a diserat admirabil, preotul Ste
fan Pop din Fildul-de-jos, comunică că 
în conţelegere cu curatorul din Fildul- 
mediu, va da un premiu de 20 coroane 
în aur, aceluia dintre docenţi, care va 
scrie mai bună monografia acelei co
mune gr.-cat. Hotărîrea Sibienilor de-a 
se cere cu insistenţă înfiinţarea unei foi 
pedagogice să primeşte cu entusiasm. 
Adunarea viitoare la Ciucea. Eată dar’ 
»sămânătorii generoaselor idei«.

JP. Honda.

Sibi iu,  2 Dec. n.
B in  caiina s f in te i sărbători 

de m âne, n u m éru l proocim al 
fo i i  noastre va apare m im a i 
D an i seara. *

M onum ent lu i Şaguna. Con- 
sistorul archidiecesan din Sibiiu, se 
vede, că din incidentul aniversarei de 
astă-vară a morféi marelui Şaguna, 
a edat cu datul de 6 Iulie c. o circu
lară cătră oficiile protopresbiterale şi 
parochiale, ordinând a se face colecte 
benevole la credincioşii din archidie- 
cesă, pentru ridicarea unui m onum ent 
lu i Şaguna.

în  circular se arată măsurile luate 
până acum în privinţa aceasta, cari, 
trebue se mărturisim, sünt aproape de 
o neexcusabilă negligenţă şi apoi se 
zice între altele următoarele:

»Onoarea noastră naţională şi re
cunoştinţa noastră fiiască pretinde dela 
noi, ca, dacă nu s’a putut mai curând, 
barem acum se dăm memoriei lui tribu
tul nostru de veneraţiune şi iubire. Nu 
marele nostru Andreiu are trebuinţă de 
un asemenea semn, căci el prin măre
ţele sale fapte ’şi-a făcut numele nemu
ritor, atât în istorie, cât şi în inimile 
noastre; ci demnitatea noastră o cere 
aceasta dela noi.

Şi dacă această dorinţă se impune 
tuturor fiilor bisericei noastre din me- 
tropolie, cu îndoit cuvânt se poate cere 
împlinirea ei dela noi, archidiecesanii, 
cari am fost cei mai deaproape fii ai 
lui, între cari mai mult a vieţuit şi pen
tru cari mai mult a lucrat marele băr
bat, ca sé ne ridice din somnul cel 
greu, în care ne adurmiseră timpurile 
cele vitrege, şi să ne pregătească un ve- 
nitor'mai sănin şi mai dulce, de cum 
ne-a fost trecutul«.

Dorim, ca ideea ivită în sinodul 
archidiecesan încă la 1873 sé se întru
peze cât mai curend.

U niversitatea  săsească ’şi-a în
cheiat sesiunea actuală în 29 Noem
vrie c. Afară de subvenţiile şi ajutoa
rele ordinare date institutelor noastre 
culturale, cari sünt întrate la budget, în 
sesiunea actuală s’au votat pe un an 
ajutoare de câte 200 fl. şcoalelor noa
stre române gr.-or. din Orăştie şi Se- 
beşul-săsesc. *

i n  chestiunea şcoalelor d in  
B raşov. în  şedinţa dela 30 Noem
vrie a senatului român, dl T itu  Ma- 
iorescu a interpelat pe ministrul- 
preşedinte Stuidza şi pe ministrul de 
culte asupra refusului de a se plăti 
bisericei Sf. Nicolae din Braşov anui
tatea de 38.580 lei acordată acelei bi
serici şi şcoalei, ce susţine prin doue 
tegi speciale ale statului român. Dl 
Maiorescu depuse interpelarea în scris 
pentru a fi comunicată guvernului.

Presa franceză p entru  noi. »La
Volonte« dela Paris arată cetitorilor sei 
într’un articol ce poartă titlul »Les Rou- 
mains de la Transylvanie«, atacurile ne
ruşinate la care au fost expuşi studenţii 
români dela facultatea de drept din 
Oradea-mare.

Organul francez le zice Ungurilor 
să nu excite pe Români, »pe acest po
por atât de răbdător şi de calm«, căci 
au s’o păţească odată şi bine!

»F oaia Poporului* eu 2  f l .  Di
recţiunea ziarelor noastre naţionale a 
decis, ca începend dela Anul-Nou sé re
ducă preţul »Foii Poporului* dela 3 la 
2 fl. anual, remânend foaia în aceeaşi 
extensiune şi cu ilustraţii ca până acum. 
Direcţiunea a luat această decisiune 
aflând, că mulţi ţărani de ai noştri ar 
ceti bucuros foaia, dar’ n'au mijloace 
a o abona cu preţul de 3 fl. pe an, ear' 
de altă parte a luat în considerare şi 
lipsele, de cari sufere poporul, voind

a-’i pune la disposiţie foaia cu preţ 
ieftin. Cu jertfa aceasta numai aşa se 
poate susţine foaia, dacă ea va fi abo
nată pretutindenea şi răspândită în 
toate comunele locuite de Români. Ru
găm deci pe clasa noastră inteligentă, 
să iee în considerare jertfa făcută de 
noi şi să ne dee mână de ajutor la asi
gurarea existenţei acestei foi, propa- 
gându-o şi lăţindu-o printre popor. 
Aceasta este o datorinţă naţională a j 
fiecăruia din noi, căci unde în tră  
»Foaia P oporu lu i« în tră  lu m in a  
şi deştep tarea  naţională , pe care 
trezvie trebue să o ţinem şi pe calea 
presei, cu deosebire acum, când satele ] 
noastre sünt inundate de foaia lui Je- ‘ 
szenszky »Poporul« din Pesta, care să 1 
presentă ţăranilor noştri cu faţă la apa- j 
renţă nevinovată, un »lup în piele de j 
oaie*, de care trebue să ferim pe po- | 
porul nostru cu toate puterile. i

* I
Lucaciu şi Lueger. Cetim în Pa

tria : Părintele Lucaciu, unul din con
ducătorii fraţilor din Ardeal a fost săp
tămâna trecută la Viena, unde a stat 
mai multe zile. A avut o întrevedere 
cu primarul Vienei Dr. Lueger. Cu de
putaţii noştri părintele Lucaciu nu s’a 
întâlnit. *

Cel-ce are grije de sănătatea sa,
să bea apă amară »Franz Iosif«, care 

I de mai bine de 20 ani se trimite în toată 
; lumea şi este recunoscută ca singurul 
i mijloc natural salin purgativ. Această 

apă se poate căpăta pretutindenea.! *
Ştiri m érnnte. Ieri dimineaţă s’a văzut 

în părţile Clujului un curcubeu pe cer. ceea-ce 
în Decemvrie rar se întâmplă.

— N unta  săsească representată în un 
teatru din Berlin de soc. »Deutsche Schulverein« 
a reuşit peste aşteptare.

— F iii lu i Gladstone, Henry şi Herbert 
au sosit ieri în Budapesta, în societatea lui 
James Kitsen, membru în casa seniorilor din 
Anglia.

— în  Poeni femeia lui Deju Creciun, în 
noaptea de 24 Noemvrie a dat naştere la 3 fete. 
Ele au trăit numai 24 ore. Mama e sănătoasă.

La

Abonament lunar
pentru

Decemvrie st. veeliiu
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Zarandul şi Munţii-Apuseni.
Descriere de Silvestru Moldovan.

— Voci de presă. —
G azeta T ran silvan ie i  scrie:
»D1 Silvestru Moldovan a scos în 

editura proprie şi cu tiparul »Tipogra
fiei«, societate pe acţiuni în Sibiiu, o 
foarte preţioasă descriere a Zarandului 
şi a Munţilor-Apuseni. Lucrarea dlui 
Silv. Moldovan se extinde pe 303 pag. 
în 8°, tipar ceteţ, curat şi condesat. Preţul 
1 fl. v. a. Pentru România 3 lei. Lu
crarea este de o deosebită valoare mai 
ales din punct de vedere topografic spe- I 
cial românesc. E scrisă pe basa de ex
perienţă proprie câştigată prin călătorii 
şi excursiuni, folosindu-se şi de datele I 
scrierilor referitoare la munţi, precum şi 
de împărtăşiri private dela prieteni şi ; 
cunoscuţi ai autorului. Dl Silv. Moldo- ! 
van face prin scrierea sa de faţă un j 
foarte bun serviciu monografiei române 
dela noi. Recomandăm scrierea d-sale I 
tuturor iubitorilor noştri de literatura ; 
naţională. Limbajul serierei este fluent ! 
şi verde românesc«.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

Sâmbătă, 3 Decemvrie n.

îm p ăratu l W ilhelm  în  Berlin.
De când s’a reîntors împăratul Wilhelm 
în Germania, încă n’a fost în Berlin, 
până ieri în 1 Decemvrie, când ’şi-a 
făcut intrarea cu mare pompă. Păre- 
chea împărătească a fost primită şi salu
tată de corpul generalilor şi admiralilor, 
ear’ magistratul a exmis o deputăţie, 
care să presente salutul omajial al 
capitalei.

Ce a perdnt Spania. Alaltăieri 
s’au finalisat pertractările de pace pentru 
răsboiul american-spaniol. Pactul de pace 
e cât se poate de deplorabil pentru Spa
nia. Silită a fost Spania să renunţe de 
Cuba şi Portorico, care în total au un 
teritor de aproape 130 mii chm. pătraţi 
cu 2.300,000 locuitori. Insulele Filippine 
şi Carolinele, pe care asemenea le-a per- 
dut au un teritor de peste 300 mii chm. 
pătraţi cu peste 9 milioane de locuitori. 
Dacă judecăm că Spania în Europa abia 
mai are teritor de vre-o 505 mii chm. cu 
aproape 18 milioane locuitori şi afară 
de Europa în colonii teritor de 3170 
chm. pătraţi cu 40 mii locuitori, putem 
zice, că Spania a încetat de a mai fi 
pentru lumea mare. Rolul de mare pu
tere de altfel de mult ’şi-’l-a perdut prin 
certe intestine. *

R om ân ii în  P ran eia . »La 
v ie  moderne«, o distinsă revistă fran
ceză, dorind a presentă cetitorilor sei 
România, a rugat în acest scop pe dl 
Jules Brun, un parisian de sigur 
dintre cei mai competenţi.

în  nrul proxim, din săptămâna 
viitoare, distinsa revistă va publica : 
o conferenţă despre Românii din Tran
silvania; traducerea unei novele ro
mâne B u n ic a , 12 sonete: s u f le tu l  
rom ânesc , un studiu despre finanţele 
României, un articol întitulat »Româ
nia la exposiţia universală din 1867*.

Va se zică »Vieaţa m odern ă « 
va fi consacrată aproape exclusiv Ro
mânilor. *

V isita îm p ăratu lu i n ostru  la  Si
naia — sim bolisată. Maiestatea Sa Re
gele Carol a făcut să se execute un grup 
simbolic cu privire la visita făcută la 
Sinaia de împăratul Francisc Iosif I. 
Acest grup representă între altele două 
mâni cari se string frăţeşte, ear’ sub 
ele stă o inscripţie în limba latină, re
latând episodurile visitei imperiale şi 
glorificând amiciţia celor doi Suverani. 
Grupul a fost făcut în mai multe exem
plare. Un exemplar în bronz a fost în
crustat în unul din zidurile faţadei ca
stelului Peleş, un al doilea în marmură 
a fost încrustat pe din lăuntru, un al 
treilea în bronz a fost încrustat în stânca 
numită »Franz Josef«, ear’ un al patru
lea a fost dăruit Academiei-Române.#

F u rtu n i grozave. Din New-York 
se scrie, că furtuni grozave au bântuit 
în porturile nordice. Vre-o 30 de corăbii 
au fost cufundate, ear’ peste 60 au fost 
abătute la ţărmurii Nouei-Britanii. în 
portul Boston au sosit 30 de corăbii 
parte zdrobite total, parte foarte stricate 
de vifor. Peste 40 oameni ’şi-au per
dut vieaţa.

Concert. Zilele trecute s’a ţinut 
în sala festivă a casinei internaţionale 
din Sibiiu examenul de pian şi cântări 
al directricei de musică doamna Hedvig 
Hermann. Programul bogat şi bine în
tocmit a conţinut 23 piese alese şi aco
modate aptitudinei învăţăceilor de am
bele sexe. Dintre învăţăcele românce 
au participat d-şoarele Aurelia Bardossy, 
Otília Comşa, Eugenia Lupeanu, Delia 
Olariu şi Mărioara Pop.

Piesele toate aujfost bine executate 
şi dacă este încă ceva de dorit — aceea 
ar fi, că doamna directoară să nu uite, 
că are şi învăţăcele românce şi să pună 
prin urmare în programa examenului 
şi câte o piesă românească.

*

P O S T A  R E D A C Ţ I U N E I .
Dlui V. B. în Piteşti. E sub presă. Are 

sé vină mai curend decât ai crede. Toate se 
fac cum ai dispus.

V IA Ţ A  SOCIALA.
Din Lugoj

Ni-se scrie: Petrecerea tinerilor eco
nomi şi meseriaşi români din Lugoj, ţi
nută în hotelul »Concordia«, la 26 Nov. 
c. a reuşit peste aşteptare. Venitul ma
terial a fost îndestulitor, cu toate-că — 
ceea-ce e de regretat — petrecerea s’a ţi
nut tocmai în primele zile ale postului.

ac.

Bibliografie.
„Călindariil Poporului“

— Voci de presă. —
»LIGA ROMÂNĂ«

»Dintre multele călindare ce se 
publică pe fiecare an în Transilvania, 
acesta este de astă-dată, fără îndoială, 
cel mai bine întocmit.

»Acest călindar poate fi privit ca 
un »Almanach« al relaţiunilor cultu
rale româneşti de peste munţi şi este 
iudispensabil pentru toţi cei-ce urmă
resc cu interes desvoltarea Românilor 
din Transilvania«.

— Voci de presă. —

»REVISTA ORĂŞTIEI«.

»Are o în fă ţişa re  elegantă, ti
par curat şi ceteţ. Extinderea e de 9 
coaie. Fiind acest călindar cel m ai 
ie f t in  ş i totodată cel m a i fo lo s i
tor p e n tru  poporu l nostru , îl re
comandăm cu căldură tuturor econo
milor noştri«.

»TRANSILVANIA«.

„ C ălindadul P oporu lu i“ ş i 
de astă-dată  ocupă locul cel m ai 
de f r u n te  în tre  că lin darele  ro
m âneşti. Nici-când p â n ă  astă z i 
n u  s ’a o fer it la noi p u b licu lu i  
cetito r  p e n tru  p r e ţu l bagatel de 
2 0  cr. o lectură  m ai bogată, m ai 
fo lositoare  ş i m ai adequ ată  tre 
bu in ţe lor poporu lu i nostru . E a tă  
C uprinsul p ă r ţe i literare, care ş i 
cu p r iv ire  la  ex ten siu n e e cu o 
în treagă  coală m ai volum inos  
decât în  a n u l trecu t“.

E M IL IA  G A L O T T L
Tragedie în 3 acte, de G. E. Lessing, 

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi In Sibiiu.
» în  2 Decemvrie n. 1898.

Hotel >Îm păratul R om anilor«: Dr. Suciu, 
advocat din Arad; Karácsonyi, privatier din 
Kékes; Weil, inginer din Comorn; Gleim, fore
stier din Braşov; Spitz din Braşov, Zeiner din 
Arad, Fechner, Stern, Montt, Altmann, din Viena, 
Zinz, Schwarz, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Boita cu soţia, jude 
cercual din Făgăraş; Wist, fabricant din Kempten.

Hotel »Meitzer«„• Popoviciu, protopop mi
litar din Sadn; Miclea, administrator din Veres- 
egyháza ; Balogh, neguţător de poame din Bu
dapesta ; Isidor, neguţător din Sălişte.

„Gălindarui Poporului“
se poa te  p rocu ra  m a i u şor trim i-  
ţen d  în a in te  p r in  m an da t posta i, 
ori în  m aree poştale, sum a de 
2 5  cr. A tu n ci »C ălin daru l« se 
tr im ite  fr a n c a t acasă.

Nu e de loc p ra c tică  com an
darea p r in  r  a m  b t i r  s ă  (P ost- 
nachnahm e), f  iindcă în m u lţeşte  
fo a r te  m u lt spesele.

LIBRĂRIA „TIPOGRAFIEI“, 
SOC. PE ACŢIUNI, SIBIIU, 

STRADA POPLÄCEI 15.

A p a  a m a r ă  p u r g a t i v ă

„Francisc Iosif“,
premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor D r. P u r je s z  Z sig- 
rnond  aaaîisând numita apă z ce: „A pa 
a m a ră  p u ig a t iv ă  „F ra n c isc  Io s if“ 
o întrebuinţez totdeauna bucuros în caşuri 
corăspunzătoare, de oare-ce efectul ei de 
obiceiu se presentă fără nici o apariţie 
secundară neplăcută. [x689] 11—25

Cluj ,  August 1897.
Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.“ 

Se capătă în tot locul.
Direcţiunea în Budapesta,

Avis im por tan t !
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că la

am deschis

HOTELUL CAROL
Casă de primul rang, situată în

B U C U R E Ş T I, S T R A D A  L IP S C A N I
în eentrul cel mai comercial al capitalei şi în apropiere de ministere, parlament, palatele 
de justiţie, postă şi telegraf, cassa de depunere, bănci, etc.

Acest nou hotel are numeroase cam ere şi sa lo a n e  luxos şi confortabil mo
bilate, sa lă  «le restau ran t, sa lo n  «Ie lectu ră , te le lő n , lsăi, etc., încât nu va lăsa nimic 
de dorit în ceea-ce priveşte cerinţele moderne ale confortului.

Restaurantul hotelului este provézut cu o bucătărie franceză şi rom ână din 
cele mai alese şi bine îngrijite, ear’ vinurile şi celelalte consumaţiuni ce se vor servi vor 
fi numai naturale.

fS f“  S erviciu  prom pt. — P re ţu r i m oderate, -^gig
Cu deosebită stimă

[1964) 5 -5  O .  G r . I l i e s c u ,
antreprenor.

Harsa do mărfuri din Badapssta dela 30 Noy. o. 1898
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Miere 1
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CNirsal din lib iin .
Din 2 Decemvrie n. 1398

Hârtie-monetă română . Camp. 9.50 vfind 9.53
Lir* turceşti . . , W — .--- 9

Imperiali (18 B« aur) f) 19— n 1906
Bnble ruseşti 100 â , . n 126.75 0 127.26G a lb en i................... ...... n 5.64 5.68
Napoieoo-d’ori . . . . 9 951 9-55
100 Maree germane . . n 58.60 66.90
Livro vteriiug . . . . I 11.95 FI 13 05

Barns, de Budapest».
Din 30 Noemvrie n. 1898

Kents de aur ung. 6 ' / , ..................................
■ * » „ 4% . . . . . . . .  —.—
„ ung. val. cor. 4 « / , ............................ 100.26

împrumutul căilor ferate ung...................... 121.60
Amortia*ra» datoriei căilor ferate do Oet ung.

(l-a emisiune) .................................................... 122.50
Aoiartásarea datoriei căilor ferate do Oit ung.

(Il-a Bsairlune) . . . . . . . . . .  102.—
Bonuri rurale ung. ............................................ 98.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţiunile desp. rega liilor ...................101.60
împrumut cu premiu ung..................................156. —
Dosuri pentru regulare* Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă................. ......  , 102.50

„ da argint austriacă . . . . . . .  102.25
„ de aur austriacă............................ 128.60

Losuri austriaco din 1860 ............................   160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ....................  965.—

>s ii de credit ung, . . . . .  —.—
<< I, de credit auatr....................... —.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina"................... ..... 102. 

Argintai ..........................................................  5.70
Galbeni Îm părăteşti...............................  5.66
Napoleon-d’ori 9.B5
Mărci 100 imp. germane 63Í97
London 10 Livrea sterling:........................120.56

B ursa  do V iena
Din 30 Noemvrie n. 1898.

Bont* da mur 6°/.............................  , . —
« « o 4Vţ 122.20

Kent* »cg, (V. c. 4°/, 100.—
Impramatui căilor forate aug. . . . . . .  122.—
Amortiwroa dstoriai căilor ferate de Ost ung

(I-& emisiune).................................................... lol.76
Astertisare» datoriei căilor ferate de Ost ung. *

(H-a em isiu n e)................................................121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . . 98._

„ n croate-slavone........................ 199.—
împrumut cu premiu ung......................................166.—
Losuri pentru regulare* Tisei şi Seghedin . 160—
Bents de hârtie austriacă................................. 102.48

I 8 argint austriacă . . . . . . .  101.80
1 1 aur auatriscă ...................................... IS8.8O

Losari «jstrbw* din 1860 160.26
AuţiiUBik! băneai aratre-uugar* . . . . .  958—  

8 a de credit uag. . . . . .  ——
* » de credit aoetr. — .—

A rg in tu l..........................................................  5.71
Owbeiii împărăteşti 6.69
Napofeon-d’o r i ........................  9.£6
Mărci 100 imp. germane........................  69 —
Load«* 10 Lim* ster lingi 120.46

B ursa da B&©areşii
Din 8 Nov. v. — 4 ere p. st. Öaasa
Beata rom. per 1895 5% . . . . . . . .  100
Bents rovsâaă amort. 5*/* . . . . . . . .  97
Senta (Schuldvorschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. B. 6 ° /* .............................  —
Uenta rom. Burai, conv.) 6°/0 .........................100
Împrumutul municipal 5°/0 . . . . . . .  97
8crisuri ftme. rurale 5°/0 —

* a u/s . . . . . . . . . .  t n
8 » î ‘ . 82

Banca Naţională (100 iei vărs teri.) . . .  146 87
Soc. Dada-Tiom. (260 Imi vărs.) . . . . . .  420
80c. de Aeig, Naţ. (200 lei *ărs) . . . . .  437
Soc. rom. de reaaig............................................... 118
Soc. de con. (250 lei văr».} . . . . .  106
Oblig. Basul Ponainoflar . . . . . . . .  880
Agio , . . .  . . . . . . . . .  , —

8 c b î «o b :
Loadrs 3 luni .

„ oek . . 
Bérlte 3 luat * 

8 • » 
Viens , , . .

,  . . , .
Agsa ■ . .

s t 1 e 1 i  < s 1 1 k

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: P e n t r u  „ T ip o g ra fia “ , so c ie ta te  pe  

a c ţ iu n i ;  V. H. Dressnandt.
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La ordinal preainalt al Maiestăţei Sale ces. şi apostolică regeşti.

A XXXII-a Loterie de stat ces. şi reg.
pen tru  scopuri civile de binefacere din C islaithania.

Această loterie de bani — care singură este legal permisă tn Austria — 
cuprinde 12 034 câştigări în bani gata în valoare totală de 401 800 cor.

Câştigul principal este de

2 0 0 .0 0 0  COROANE.
Pentru solvirea câştigului garantează regia ces. şi reg. a loteriei.

Tragerea irevocabilă este la 15 Dee. n. 1898.
m p*’ Un los costă 4 coroane.

Losuri se pot cumpăra la: secţia loteriei de stat în Yiena, I., 
Riemergasse 7, apoi în toate colectările de loterie, Tutungerile, oficiile de dare, 
postă, telegraf şi trenuri, în cassele de schimb etc. Cumpărătorii pot avă 
planul losurilor gratuit. [1978] 9—io

LoBurile se vor expeda gratuit.
Direcţiunea regiei ces- şi reg- a loteriei.

Secţia loteriilor de stat.

Important pentru top!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motoricâ.

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V i e  n a ,  X., L axen b u rg erstrasse  5 3 .

Locoiolul tain „Otto“
este cea mai bună şi cea mai ieftină pu

r e r e  motorică, pentru ori-care economi.
Fără maşinist, fără scMntei, fără nici rin pericol de foc.

Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [983]8i-52
Representant pentru Transilvania Tll6ÍI & FreylßP în SibÜU.

Gio Gio eio ©la cia e-fo eio eţo Gio eia Gio eţo zko sţa eţo eţo eţo oţa eţp afp eţo eţo
OTOTOTOTOTUTOTü TOTOTOTü TUTOTOTUTü TOTOTOTOTOTOTü

O lFiecare los se sortează la toate 6 tragerile, fără a se 
cere vre-o plată separată. [1966] 8 -1 0  0 g

m *  6  trageri, - p i  j|j

Losurile ziariştilor, if
’  N O lCâştigul principal în valoare de

1 0 0 . 0 0 0  COROANE. 8
Obiectele câştigate, la dorinţă vor fi răs
cumpărate cu bani gata pe lângă o sub- 

tragere de 2 0 % .
Preţul unui los este o coroană.

Tragerea deja la 4  Ianuarie n. 1899.
Losuri se  pot cumpéra la

»A lb ina«, institut de credit şi econom ii în Sibiiu.

5 câştiguri 
á

20.000 coroane etc.

JOloIoIoIoIoIoIoIoIoioloEololoIoIoIoIoIoIoIoIoIoioIoIoIoIoIoIo
vftow) cfa oTs o-Ts eţa ejs ela <wo ws aşa ela ala wa cfa oJa áfa cla &!a &fa ara ara ala aţa ala ala aţa afa da ala ala

Depositul fabricei de oroloage şi aurării a lui 
Iuliu Erős

S ib i iu ,  s trada  O isnăd ie i  nr. 3

0
domni

Orologiu remontoir de niokel pentru domni . . fi.
» v de oţel „ „
n » de goldin „ „
, „ do argint „ „
„ de argint ruseso (Tuia) pentru domni 
„ remontoir de argint pentru dame
a n n ăUr n
n Ti Ti Ti T)

Lanţ de argint . . . . ,
„ „ aur pentru dame . .
» a > » domni . .

Ceroei şl Inele de argint . .
a a » a aur . .

a m in t i te  s e  m a i a flă  to t  fe lu l d e  b i ju te r i i  d e  a u r  ş i a r g in t ,  p re c u m  şi to t  fe lu l de  
g a r n i tu r i  d e  a r g in t  p e n t r u  m a să , a p o i c ru c i ,  p o t i r e ,  d is c u r i ,  c ă d e ln i ţe ,  la m p e  d e  

a l ta r e  e tc . e tc . p e n t r u  r i t u l  g r .-c a t.  ş i  g r . -o r .
J V *  Cel mai bun atelier de repararea oroloagelor-

tală [2794] 60—58
2.50 până fl. 6.—
3.50 0 » 6.50
4.50 Ti ,  6.50
5— 0 .  1 2 .-

10— 0 . 20—
6— Ti „ 1 2 .-

12— 0 „ 30—
20— 0 „ 100—

1.50 Ti » 8 -
8— 0 „ 30—

23— 71 „ 7 5 -
- .8 0 0 „ 2—
2— Ti .  100.—
Afară de obiectele sus

Nr. 1812/1898. [2232] 2-3

Publicaţiune.
Din partea subscrisei primării co

munale se aduce la cunoştinţă publică, 
că cârc îm a  comunală edificată din nou 
după recerinţele timpului modem se va 
da prin licitaţiune publică pe 3 eventual 
6 ani, adecă din 1 I a n u a r ie  1899 p ână  
la  31 D ecem vrie  1901 e v e n t 1904 
în  a re n d ă .

Licitaţiunea se va ţină în  11 De
cem v rie  a. c., la 10 ore a. m., in 
cancelaria comunală.

Preţul strigărei e 610 fi. Yadiu 10% .
Cârcima e situată în mijlocul comu

nei în strada principală lângă piaţă.
Se observă, că comuna are tîrg de 

săptămână şi un tîrg de ţeară.
Condiţiunile mai deaproape se pot 

vedé în cancelaria comunală din loc în 
orele oficioase.

A v r i g ,  la 30 Noemvrie 1898.

Primăria comunală.

Agenţi şi persoane private
care au un mare cerc de cunoscuţi, se 
acceptează imediat pentru câştigarea de 
comande pentru un articol patentat. Pro- 
visiune mare sau plată fixă se garantează. 
Ofertele sünt a se adresa la [2i66] 4—6

F. Hamacek, Praga, 1134/11.

f l n v î r n  p lă te s c  c e lu i-c e  va  
m a i c ă p ă ta  v re  o d a tă  

d u r e r e  d e  d in ţ i  o r i  î i  v a  m iro s i g u r a  d u p ă -c e  
v a  fo lo s i apa de dinţi a lui Bartilla, o s t ic lă  
cu  S3 cr. (P e n tru  p a c h e ta re  10 c r . d e o se b it) .  
Erezii A. Bartilla (E . W in k le r ) ,  V ie n a , 1 9 /1 .,  
S o m m erg asse  1. —  Se se  c e a ră  p re tu t in d e n e a  
a p r ia t  a p a  d e  d in ţi  a  lu i Bartilla. D e n u n ţă r i  
d e  fa ls ific a re  v o r  fi b in e  p lă t i te .  L a  lo c u r i le ,  
u n d e  n u  se  p o a te  c ă p ă ta , t r im i t  7 s tic le  cu  
2 fi. 6 0  c r . f ra n c o ;  16 s t ic le  cu  4  fi. 50  c r. 
f ra n c o , i n  Sibiiu: la  C . M ü lle r , a p o tc a r  la  
„ V u l t u r “ , în Făgăraş: la  R av ay  N a g y  E .

[1984] 3—6

A a p ă r u t  şi se  află d e  v â n z a re  la  Librăria 
„Tipografiei“, s o c ie ta te  p e  a c ţ iu n i  în  S ib i iu :

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jbering1
traducere

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
Preţul 1 fl. v. a.

A c eas tă  c a r te  a r  t r e b u i  să  o  c e te a s c ă  ş i s tu d ie z e
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit d e su b  tipar:

îm p r e u n a te  cu
Însoţiri de consnm, de yfinzare, de Ylleri, de lăp

tarii etc. şl Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
p e n t r u

lafimţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
d e

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţlunea a V-a:

T rad u cere  autorisată. de

Dr. Aurel Brote,
Uwctorul bănoii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

EDITURA
,ă H iln il l  r e a .  de ag ricu ltu ri din ooMltatu) Slbllulul'

(280 pagini mari).

. a r t e a  c o s tă  80  c r .  ( c u  p o r to  p o s ta i  90 cr 
r e c o m a n d a tă  1 fl.) şi s e  p o a te  c u m p é ra  del»

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andrem bar. de Şagnna

?<
Alexandru Sterca Şuluţiu.

—  Portrete frumoase. —
L u c ra te  Ia V ie n a , în f o to t ip ie ,  f ie ca re  s e p a ra t ,  
p e  h â r t i e  fină d e  c a r to n ;  s ü n t  fo a r te  p o tr iv i te  

ta b lo u r i  în  c a sa  f ie că ru i R o m ân . 
P r e ţ u l  u n u i  e x e m p l a r  2 S  e r .

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Cel mai preţios tesaur al femeiei,
frumseţa,

se poate obţină şi conserva până la adânci bătrâneţe prin 
întrebuinţarea mijlocului de frumseţă

Original Pasta Pompadour,
inventat de med. l ) r  A. Mix.

Original Pasta Pompadour
vie şi proaspătă a feţei, un teinl orbitor de frumos şi fără 
pete până Ja adânci bătrâneţe, alungă sub garanţă (pe iângd 

reîntoarcerea banilor), bureţii, petele de piele, urmele de vărsat, roşea fa, toate necu
răţeniile pielei, folosit de 40 ani de persoanele cele mai înalte şi de artişti etc., despre 
ce pot documenta atestate şi scrisori de mulţumită. Document pentru bunătatea şi 
nestricăciunea acestui mijloc de frumseţă e împrejurarea, că există de 4.0 ani, pe când 
în vremea asta apărură şi dispărură multe mijloace de atare natură. Preţul unui 
borcănaş pentru 6 luni fl. 1.50, un tub de probă costă 50 cr. [1838] 6—12
I n n 4nln DnivmndnnH obduce piei a cu o coloare de lapte şi rămâne şi dupăLaptele Pompadour s p ă la re .  U n  b o rc a n  o r ig in a l  fl. 1.50.
Săpun Pompadour 30 cr. Pudră Pompadour rosa, créme, albă fl. 1.25.

Adresele să se facă la Wtlhelmina Rix Dr. Wwe. Söhne (Anton Rix & Bruder), 
singura producătoare a adevăratului preparat Rix, Viena, Praterstrasse 16 — La 
cumpărare să se iee numai pachete plumbate. — în Budapesta se află la Josef von 
Török, Königsgasse 12. în Sibiiu Ja: Gustav Meitzer, fahr că de săpun şi lumini, 
strada Guşteriţfi nr. 25 şi Ia Cari Arz, fabrică de săpnn şi lumini, strada Gis-ădiei.

& O O O Q O Q O Q O Q O Q O O C O Q O Q O Q O O Q Ü O Q Í

F r ie d r ic h  B a u m a n n ,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 12,

recom an d ă

§ noutăţi ieftine de seson, |
O  obiecte de modă, manufactură, albituri şi mărfuri cu cotul, S

8 apoi: covoara, stofă de haine pentru dame, barchente piquet ~ 
şi vestminte, blouse, umbrele (parapleie), mufuri, articoli pentru 

Q  biciole, eşarpe de teatru, capiohoane etc. etc.

Oo
§  Ferdinand Baumann, ţesătorie premiată în Sebeşul-săsesc
O  cu preţuri originale de fabrică per cassa.
0  Cu preţuri de b o l t ă  conform p r e ţ - c u r e n t u l u i  i l u s t r a t

o albituri de lână normale originale
O W  singur veritabile
^  ale profesorului Dr. Jaeger [1977] 3-6
0  din fabrica singur oonoesionată şi premiată în diferite rînduri a lui
Ö  F i i i  W .  B e u g e n *  î n  B r e  g e n z .

S o o o o o o o o o o o o o o o o ^ o c o o o o o o o o o o o m

Deposit în comisiune
la

Pm tn „Tipografia*, societate pe acţinai: V« H. D ressnaudt Pestre tipsr respoaaabil; lo s il MarschâU.


